

A2 富裕人群偏好低风险金融理财

一项关于富人理财偏好的调查显示,与3年前相比,富裕人士对风险的认识更充分,88%的被访人群对“资产安全性”的关注度更高,低风险金融投资产品(储蓄、银行理财产品、保险等)配置约占70%。

A3 ATM跨行取款哪有免费餐

目前还能在哪些银行享受到跨行取款手续费优惠呢?记者调查了北京地区的10家主要银行,调查发现,股份制银行跨行取款手续费的优惠要明显多于国有银行……

A4 购买意外险要注意起算时间

种类多样、假保单猖獗,意外险让部分保险消费者困惑不已。北京保监局副局长罗青日前就“明明白白买保险——意外险专题”与保险消费者进行了在线交流,回答了一些消费者应知、欲知而又不知的问题。

人民币汇率七连跌引发外币保值话题 专家称短期内:

换汇避险得不偿失 外币理财多看少动

截至周四,人民币汇率罕见地连续触及跌停,多达7次,引起了市场的极大关注。连续暴跌之后的人民币,是否迎来了一个由升值变贬值的重大拐点?投资者手中持有的人民币,要不要换成美元等外币以规避人民币贬值的风险?

罕见七跌停

在外围不断要求人民币升值的压力声中,人民币不仅没有像预想中的稳步升值,反而意外地连续跌停。截至周四时,人民币对美元汇率已经连续7天触及跌停。

“从央行刚刚公布的数据来看,10月末央行累计外汇占款余额为23.29万亿元,较9月末减少了893.4亿元,这是央行外汇占款近8年以来月度余额首次出现下降,从这一数据来看,近期跨境资金由流入转向流出可能是导致人民币即期汇率下跌的一大主要原因。”中国国际经济交流中心研究部副研究员张永军表示。也就是说,国内热钱流出是人民币汇率跌停的国内因素。

国家信息中心副研究员张茉楠分析,本轮人民币下跌的原因十分复杂,既包括短期的需求冲击,也有长期资本收益因素;既有外部的套利驱动和资本回撤,也有内部经济增速的预期改变;当然也包括机构看空中国经济做空人民币等因素。

此外,很多专家也发现了美元的稀缺也成为了人民币汇率跌停的推手,由于欧债危机大有愈演愈烈的架势,大量资金出于避险的需求不断买入美元,外加日本央行为了干预日元汇率也不断买入美元,导致全球美元流动性一时告急,这是人民币汇率跌停的外部因素。

盲目换汇并不划算

连续7个跌停,那么国内的居民要不要也将手中持有的人民币兑换为美元呢?

张永军等多数专家都表示,不必过分担忧目前的跌势及短期内的震荡,汇率的波动也是市场调节的一种表现,没有必要过分解读,也不建议广大居民盲目兑换外币。

中国银行的一位理财经理向记者介绍,居民将手中的人民币兑换成美元并不划算,拿一年期定存利率来说,就目前来看人民币利率为3.5%,而美元的利率仅为1.05%,所以只有人民币对美元一年内贬值



对于那些手中有外币资产的居民,现在还不到“折腾”的时候。如果已经购买了外汇理财产品,暂时不需要做大的调整。如果现在想购买外汇理财产品,则要选择有稳定收益的美元理财产品。

美元风险需要警惕

虽然从某种意义上来说,如果人民币进入贬值通道,外币理财产品的投资价值将凸显。但业内人士指出,外币理财产品的相对高收益是针对持有外币的投资者而言的,持人民币投资外币产品的投资者应清醒地意识到汇率风险。而且更值得一提的是,如果此时将人民币换成美元,其风险是比较大的。

分析人士指出,全世界追捧美元,并非美国经济就多么靠谱,主要还是自己国家的危机更加严重,随着欧洲、日本对于美元需求的告一段落,美元的供应紧张也会暂停。此外美国经济如果出现问题,不排除美国政府继续开动印钞机的可能,以拯救脆弱的美国经济。那时美元

的流动性将会泛滥,全球或再掀起逃离美元的浪潮。

根据这种预期,业内人士建议,如果投资者真出于其他判断想规避人民币贬值预期想要换汇,也可以不用局限于美元。除了美元之外,日元、英镑、澳元等非美非欧货币越来越成为国际热钱追逐的对象。据报道,欧洲不少富人既不信任欧元也不信任美元,即使是负利率,也要将手中持有的欧元兑换为英镑,以规避持有欧元或者美元的风险。

至于英镑,目前的一个现实考量是,英国目前不存在主权债务危机的困扰,相对而言更能将自己置身于欧元区之外,受到欧洲债务危机影响最小,也是目前最为“保险”的货币之一。

该人士表示,相比之下,日本央行总喜欢干预外汇市场,故买入日元也有较大的投资风险,澳元、英镑近几日都走出了相对美元走强的态势,如果内地居民有换汇的想法,不妨加以考虑。

商报记者 周科竞 实习记者 刘伟/文
田艺/漫画

2.45%,将人民币换成美元才能持平,而人民币对美元一年内贬值2.45%可能性甚小,这还没有考虑到人民币兑换美元的手续费。

农业银行一位李姓大堂经理也向记者建议,目前除了急需用外币,仍建议持有人民币,一方面是因为长期来看人民币对美元升值的基调基本不会变,尽管市场目前有一些短期波动;另一方面美元存银行无论是理财产品或者是定存收益都远远低于人民币。

记者粗略估算,如果将1万美元在银行定期储蓄一年,利率为1.05%,可获利利息105美元,按照目前的汇价(1美元=6.34人民币)计算约合人民币665.7元;如果将这1万美元兑换成人民币63400元存一年定期储蓄,按照目前3.5%的利率计算,一年定存可获利利息2219元,这之间的利差就有1553元,很明显持有人民币的收益更高。

此外,某股份制银行理财师表示,此次人民币贬值与2008年底的情形类似,应该也是一个短期阶段性的调整,人民币持续贬值的可能性并不大。对于那些已经具有一定外汇操作经验的投资者来说,建议选择波段操作。而对于之前没有接触过外汇市场的投资者来说,建议多看少动。

相关链接

人民币短期波动无碍升值大方向 异动表明汇率市场化更明显

近期人民币对美元汇率连日“跌停”,致使境外人民币的贬值预期卷土重来。近期人民币升值预期突然消失的原因错综复杂,是否真有国际投机者狙击人民币也尚不确定。但可以预期的是,人民币可能就此告别“步步高升”的时代,未来人们将看到有升有贬、更加趋于市场化的人民币。

对于近期人民币汇率的异动,中国商务部国际贸易谈判副代表崇泉公开表示,近期人民币汇率出现贬值证明中国没有对汇率进行操纵,人民币正在按市场的变化需求出现汇率浮动。

人民币按市场的变化需求浮动有利于活跃金融市场。澳新银行大中华区经济研究总监刘利刚称,人民币连续跌停意味着市场的双向波动风险在加强,单边升值预期逐渐失效,这对我国金融市场来说是一件好事,企业愿意更多地参与金融产品中进行套保等交易,有利于深化交易深度。

鉴于当前错综复杂的国内外形势,复旦大学金融研究院常务副院长陈学彬认为,欧债危机不可能短时间解决,美国巨大的双赤字问题也不可能短期解决。预计后市人民币对美元汇率将在人民币有效汇率保持基本稳定的前提下,随美元汇率的波动而逆向小幅波动。

展望2012年,人民币汇率的波动幅度既取决于明年我国的出口形势,也取决于美国经济复苏进程以及欧债危机局势的发展态势。“长远来看,由于人民币将会成为国际市场上一个很重要的货币,所以市场整体依然会对其保持平稳的升值预期。”星展银行财资市场总监伍维洪表示。

据新华社